
ВАНАРМИСКИ ВОЈНИ МАНЕВАР СТУДЕНАТА ТЕХНИЧКЕ ВЕЛИКЕ ШКОЛЕ

Последње припреме
*Наша земља може

бити соЦијалистичка са-

мо ако је независна, а

нсзависна само ако је

социјалистичка*.
(Ђнлас)

Тек су први послератни инжење-

ри почели изаазити из наше Шко-

ле, а на границама наше Домовинс

пале су прве жртве за слободу на-

ших народа. Нови московски пре-

тенденти на светско господство и

њихови сателити све отвореиије пре

те нашој земљи, и својим подлим

ратним прнпремама свс више дају

карактер агресивних намера према

нашој националној независности.

Студенти наше Школе, од којих

је сваки трећи учесник Народно-
ослободилачке борбе, одговаралн су

и одговарају на ове злочнне и прет-

н>е, као и читав наш народ, мрж-

њом и презиром и још јачнм збн-

јањем својих редова око заставе

одбране наше Отаџбине заставе

наше Партије и друга Тита.

Главни смер нашега рада бно је
како да постанемо таквн стручња-

ци који ће најбоље одговарати уло-

зи техничке интелигенције у обно-

ви и изградњи земље, а данас већ

морамо да говоримо такође као о

непосредном задатку и о улози тех-

пичке интелигенције уопште, а ђо-

еебно нас студената, у одбраннна-

ше земље. У том смнслу активност

наших партнских и омладинскнх ор-

гапизација мора се одвнјати не са-

мо у правцу јачања опште спрем-

ности наших студената, него и у

правцу њихове практнчне војне спо

собностн за учешће у свенародном

олбранбеном рату, ако се потенци-

јални агресор дрзне да посегне на

нашу слободу.

Тај циљ има н наш маневар ко-

ји ће бити основни задатак у на-

редном мссецу свих нашнх парти-

ских и омладинских организација на

школи. То ће битн наша прва већа

акција, у низу других, у наредном

периоду, које ће имати нсту сврху.

Посебну важну улогу овај маневар
ће одиграти у омасовљењу и ве-

ћој активизацији клубова и секција

Народне технике. Постоје сви усло-

ви да овај маневар постане до са-

да иајмасовнија патриотска акција

наших студената.

Имајући све ово у виду Комитет

НО Техничке велике школе обра-
тно се за учешће у маневру свим

студентнма ТВШ, без обзира на

прнпадност организацији НО, који
су спремнн да сутра, ако освајач по

куша да оствари своје агресивне

намсре, узму учешћа у најширем

отпору наших народа.

Наш маневар је први омладински

маневар ове врсте и оваквог оби-

ма у НР Србији и претстављаће

важио искуство за будуће сличне

акцнје. Он ужива свестрапу помоћ
свих руководстава масовних орга-

низација у Београду и Југословен-
ске армије.

Маневар ће се одржати на тере-

»у удаљеном од наше Школе око

10 километара. Према плану штаба

маневарског пука једишше ће кре-

нути на задатак са ТВШ тачно у

поноћ између 14 и 15 априла и врг-

тиће се иа исто место после 12 са-

тн марша и ”борби“.
На самом терену приликом из-

вођења задатака у саставу наших

учествоваће као гости ма

њи број војника, ЈА једне гарди-
ске јединнце која је узела патро-

нат над нашим маневром. Као го-

сти учествоваће један број апсолве

ната медицине као стручна лекар-

ска помоћ.

Иначе се, приликом састављања

задатака и формације пука водило

рачуна да све одговара нзвођењу

маневра сопственим снагама н сред-

ствима. Тако ће артиљерци, тенки-

сти, падобранцп, пионири, коњани-

ци бити све студенти ТВШ, нај-

активнији учссници клубова Народ-

не технике, фискултурних и спорт-

ских друштава и секција.

Знатан део политичких, војно ор-

ганизационнх и техничких припрема

је већ извршен.

Пре неколико дана на заједнич-
ким састанцима партиских и омла-

динских актива по факултетима пре

тресала су се детаљно питања ових

припрема. И на тим састанцима по-

казало се да је маневар изазвао нај

шире ннтересовање н најповољннји
одзив од стране огромне већине

студената. У маневарским формаци-
јама обухваћено је до сада око 96

од сто свих студената ТВШ. Неко-
лико инвалида Народно ослободнла-

чког рата обратило се штабу пука

да им се омогући учествовање у

маневру. Они ће бити укључени у

моторизоване јединице.
Карте терена су већ готове и по-

дељене командама чета и батаљо-

на. Разрађен је посебан план рада

са руководећнм маневарским ка-

дром и свим резервним официри-

ма ЈА.

Но велики део припрема треба из-

вршито за кратко време.

Пре свега, командни кадар тре-

ба сав да почне да делује као та-

кав без' прекида, да упозна своје

људство, да оживе десетине, водо-

ви и чете. Кроз рад ових чета на-

шн другови ће се моћи упознавати

и дискутовати о текућим политич-

кнм догађајима, слушати разнапре-

давања о појединим биткама из

Народно ослободилачке борбе као

и о савременим војним питањима,

посећивати историске и војно исто-

риске музеје, учествовати у разним

спортским н друштвено забавним

манифестацијама.

(Наставак на другој страни)

ПРОГЛАС КОМИТЕТА

НАРОДНЕ ОМЛАДИНЕ ТВШ

СТУДЕНТИ И СТУДЕНТ КИЊЕ,

Радни људи наше земље воде величанствену и огорчену бор-
бу да изграде себи бољи и лепши живот. У тој надчовечанској
борби КОМУНИСТИЧКА ПАРТИЈА ЈУГОСЛАВИЈЕ са херојскнм
Централним комитетом и ДРУГОМ ТИТОМ, воде наше народе из
победе у победу. Решеност наших радних маса да до краја истрају
у борби за социјализам, империјалисти СССР-а и њихови сателити

покушавају да омету и угрозе разним провокацијама и дпрсктним
ратним припремама. Њихова је намера да нашу земљу претворе

у своју колонију чије би богатство несметано пљачкали, а њене

радне људе угњетавали и експлоатисали. Али, варају се велико-

руски империјалисти! То наши народи неће никсда дозволити. Они

су пролили море крви за своју родну груду и независност. Они
неће жалити још веће жртве да стечену слободу и независност са-

чувају. Зато се данас, градећи социјализам, радни људи наше

земље спремају и за одбрану граница своје домовине.

Наши студенти од увек су били нераздвојно повезани са

својим народом. Београдски студенти су били у првим редовима

борбе против монархофашистичке диктатуре: на барнкадама, у

штрајксвима и демонстрацијама, не жалсћи своје младе животе,

они су својом крвљу бранили интересе радног народа. У Ослобо-
дилачком рату студентски покрет је дао десетине Народних хероја,
стотине и хиљаде бораца за слободу своје домовине. Верни слобо-

дарским традицијама наших народа из студентског покрета сту-
денти наше Школе биће увек кад затреба у првим рсдовима бора-
ца за одбрану наше националне независности. Наша је дужност
Да поред својих свакодневних задатака овладамо војном вештином

и да будемо спремни за борбу против евентуалног агресора.

ДРУГОВИ И ДРУГАРИЦЕ,

У знаку тих припрема Комитет Народне омладине ОРГАНИ-
ЗУЈЕ 15 АПРИЛА ванармиски МАНЕВАР студената Техничке ве-

лике школе који ће одиграти значајну улогу у подизању наше вој-
ничке спремности. Сврстани раме уз раме показаћемо своју снагу,

чврстину, другарски дух и спремност младе Титове генерације,

СТУДЕНТИ И СТУДЕНТКИЊЕ,

Припремимо се за маневар. Изучавајмо тактичке задатке,

овладајмо техником руковања оружјем, учимо да побеђујемо не-

пријатеља и на бојном пољу изучавајући богата искуства нашег

Ослободилачког рата. Учествујмо сви до једнога у маневру ц тиме

покажимо своју патрнотску свест и спремност за одбрану своје
социјалистичке домовине.

Нека априлски маневар буде снажан одраз нашег моралног
и политичког јединства.

ЖИВЕЛА НАША СЛОБОДНА И НЕЗАВИСНА ФЕДЕРАТИВ-
НА НАРОДНА РЕПУБЛИКА ЈУГОСЛАВИЈА!

15 марта 1951 год.

Београд
КОМИТЕТ НАРОДНЕ ОМЛАДИНЕ

ТЕХНИЧКЕ ВЕЛИКЕ ШКОЛЕ

НЕЗАВИСНОСТ И СОЦИЈАЛНЗАМ
Још једном су потврдили студенти

У данашљој међународној ситуацији педељни избори
добили су и посебан значај. Свака убачена куглица у ку-
тију кандидата Народног фропта значила је још један доказ

чврсте повезаности свих паших радних људи, свнх наших

народа, одраз решеностн којом наши људи прихватају
пут наше Партије. То је пут социјализма; и још нешто:

пут слободе и независности. Уствари то је једно. Јер соци-

јализма без независностн не мол;е бити и нема.

Преко 25.000 студената придружило се н у недељу
грађанима Београда гласајући за слободу мишљења н сту-

дирања. Бирајући у Народну скупштину Александра Ран-

ковића, Мошу Пијаде, Петра Стамболпћа, Митру Митровић,
Владимира Симића, Ђорђа Андрејевпћа —Куна, Александра
Белића н друге проверене борце из Народне револуције и

борбе за еоцијализам, студепти Београдског универзитета
и великих школа су изразили још једном огромно поверењв
које гаје према својој Партији и њеном руководству.

На гласачком месту дома „Милован Ђилас“

ОВЕ ГОДИНЕ

450 НОВИХ ЛЕКАРА
Данас на Медицинском факултету

има 948 апсолвената. Од тог броја
13 студената је апсолвирало још пре

рата, 37 од 1945 до 1948 године, 127

у 1948/49, а 771 у 1949/50, тј. у про-

шлој школској години. Какав је тем

по дипломирања на овом факултету?
У току 1950/51 дипломирало је 245
апсолвената. Од тога на млађе ге-

нерације отпада свега 32 стулента.
То је у сваком случају, далеко испод

могућности.

Највећи број апсолвената (а наро-

чито старих) још увек није положи-

ло ни све испите из Ш и IV годи-

не. Тако 177 старих апсолвената има

124 заостала испита из интерне, фар
макологије, патологије па чак и бак

териологије (28 испита). Код нових

апсолвената, како се то види из пре-

гледа заосталих испита, бактериоло-
гија и фармакологија не претстав-

вљају већи проблем. Код њих, ме-

ђутим, има још велики број неполо-

жених испита из патологије (92) и

интерне (225). Нови апсолвенти су

овс испмте (патологију на пример)
требали да полажу још скоро пре

три годикс.

Није рсдак случај да апсолвент

по годнну дана не да ни један ис-

пит, илн да по неколико пута оду-

стаје од већ пријављеног и, „спрем-

л>еног“ кспита. Известан број апсол

вената (око 20—30%) уопште не одр

жава никакве везе са омладинском

организацмјом, па, вероватно, ни са

клинииама. Добар део њих отишао

је кућама, ван Београда, „да спре-
ма испите“.

После свега мора се констатовати

да се всћина апсолвената медицина-

ра није карочито заложила да што

пре завршн своје студије. Чак, ре-
кли би, известан број њих проду-

жавл намерно свој боравак на фа-

култету колико год је могуће дуже.

Тешко је у овако скученом про-

стору и са оваквим подацима, а

то и није сврха ове информацијс,
дати неку анализу узрока оваквом

стању. Ми ћемо ипак најважније од
њих поновити (кажем поновнти за-

то што су узроци неуспеху већ одав

но и више пута констатовани, ма да

нису и отклоњени).
Ту пре свега треба истаћи немаран

однос дела апсолвената према уче-

њу, леност и неодговорност. Следе-
ћи разлог био би недовољан рад у-

нутар актива и одељења апсолвена-

та, недостатак детаљније и системат

скије анализе рада сваког поједин-
аа, помоћ и контрола. Омладинска
организација апсолвената још увек

није успела да учење истакне као

основни политички задатак, као про

блем испуњења плана високо квали

фикованог санитетског особља. Лич-
на одговорност појединаца према ор
ганизацији није се постављала као

сталан задатак свако! апсолвента.

До краја ове године Медицински
факултет треба да да још 450 лека-

ра. Да би се достигао тај број тре-

ба из темеља изменити однос сту-

дената према студијама, а пре свега

побољшати рад омладинских орга-

низација. Иначе план неће бити ис-

пуњен.

БРЖЕ ЗАВРШАВАТИ СТУДИЈЕ

ШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ
У току школске 1950/51 године

Шумарски факултет дао је 33 инже-

њера шумарства. Од тога 17 у јану-
арско —фебруарском исштном року.

Наша шумопривреда добила је у

младпм инжињерима одличан кадар

и, нема* сугсње, умеће они да приме-

не научне тековине за унапређење

те јако заостале привредне гране. О

томе сведочи н квалитет дшломских

радова којн су, без малог изузетка,

високо оцењени. Нарочито се исти-

чу по научној обради радови Раши-

ћа Петра и Гајића, који претставља-

ју озбиљан доприкос нашој шумар-

ској науци и пракси.

Овај успех је знатан, а биће уско-

ро и увећан, јер 34 апсолвента до-

вршавају своје дипломске радове,

док једна трећнна апсолвената (35)
има још увек заостале испите. Ме-

ђу њима се по својој немарности и

слабом раду истиче Чеченски Јосип

са десет заосталих испита, међу ко-

јима има и два испита из I године

(неорганска и органска хемија).

Из изнетих резултата јасно се ви-

ди да су апсолвенти подељени у

три групе према успеху и раду: пр-

ву групу чине они који се већ нала-

зе у производњи као инжињери; у

другу додазе они који довршавају
дипломске радове; трећу сачињава-

ју они који се боре, иако недовољ-

но, са заосталим испитима. Деканат

и организација Народне омладине

су водили сталиу бригу о апсолвен-

тима. Успех дипломирања би могао

да буде већи, али, према мишљењу

деканата, није рационално иско-

ришћен слободан рок у месецу но-

вембру. Због немарног односа ап-

солвената према учењу Деканат је
био приморан да одузме стипендије
онима који су положнли испите у

јуну и септембру, а оклевали су са

израдом дипломских радова.
Апсолвентима са заосталим испи-

тима пружа се још једна могућност;
Деканат им даје слободан рок у а-

прилу. Ако би се овај рок паметно

искористио постоји могућност да

већина од њих дипломира у јуну/
Међутим судећи по досадашњем ра-

ду и немарном и неодговорном од-

носу према учењу, може се рећи са

снгурношћу да ће и после априла,

односно јуна, остати известан број
апсолвената, а то су о«и са четири

н више испита којих има 12,

Воја Петковић

ст. шумарства
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НАША КРИТИКА

Дирекција
и приватни станари

нису исељени

Целу страну Загребачке улице са-

чин>ава блок зграда Луке Ћеловнћа

Требињца, које је он оставио као

задужбину Универзитету. У нешто

више од половине блока смештен је

студентски дом „Мнлован 'Бнлас*,

док другу половину запремају Глав

на дирскција Југословенског речног

бродарства и приватни станарн.

Прошле године, иако недовољно

енергично, тражено је од њих да се

иселе из студентске задужбине, да

би те просторије биле уступљенс

дому „Милован Тзнлас*; међутим,
они су још ту. Када би се иселила

Главна дирекција, у те зграде одмах

би могло да се смести око 400 сту-

дсната. Приватни станарк заузима-

ју око 180 места. Укупно, са тим и-

сељавањем, добија се око 600 места

за студенте, што значи знатно ра-

стерећење осталих студентских до-

мова н побољшање станбених прн-

лнка студената у Београду.

Са проширењем на цео блок „Лу
ке Ћеловића* добија се погодан дом

за студенте Уннверзитста, ко}н би
имао своју мензу великог капаците-

та, купатнло, перионицу и осталс ра

дионице.

Велики локал на углу Загребачке
и улице Гаврила Принципа претво-

рен је у магацин Главне дирскције.
Магацин са посуђем, сапуном и дру

гом опремом за бродове могао би

да буде смештсн на било ком дру-

гом месту, а у тим просторијама мо-

гла би да се отвори нова менза или

чнтаоница за студенте из дома. Сма-

трамо да Главна дирекција Југосло-
венског речног бродарства може,

без много муке. да нађе одговара-

јуће просторије за своје канцслари-

је и магацине и да студентску заду-

жбину препусти студентима.

Ко је дужан да нађе просторнје за

студентски дом, у овом случају да

пожури исељавање у Загребачкој у-

лици? Да ли Здравствено-потпорно

удружење или управа дома „Мило-

ван Ђилас* или Централна управа

студснтских домова и мснзи? Нај-

вероватније да је за то компетентна

Централна управа. Да лн је она до-

вољно учинила да Главна днрекција
и приватнн станари изађу из блока

у Загребачкој улици? Није. Првен-

ствено из тога разлога што није нс-

посредно заинтересована за исеља-

вање, јер да су у управама заступ-

љени наставници и студентп Универ

знтета и великих школа различити

про/блемн из домова и мензи бржс

бн се решавали; конкретно Глав-

иа дирекција и приватни станари и-

селили бн се из студентског блока

у Загребачкој улици.

Питамо се: ко ће најзад да покре-

не исељавање задужбине Луке Ће-

ловића ( и да у томе успе) и до-

кле ће Главна дирекција и приватни

станарн да заузимају просторије ис

кључиво намењсне студентским по-

требама.

БОЉЕ КОРИСТИТИ СЛОБОДНЕ РОКОВЕ
Осам хидротехничара, четири кон-

структивца и четири саобраћа,та,
то је биланс успеха нових апсолве-

ната, који су дипломирали у време-

ну од јуна 1950 до јануара 1951 го-

дине. За исто време петнаест „стз-

рих“, понело је вазнв ннжињера.

Студенти су примили обавезу да за-

врше дипломски рад у року од три

мссеца, а о сваком случају поједи-
начио јс днскутовано на састанцима

наставничких савета Грађевинског
факЈ-лтета и Техничке велике школе.

По резултатима судећи успех је по-

стигнут, оценс су се кретале од 8

до 8,5.

И све би било како треба да ннје
онога вечитога, „али*...

Шта мисле студенти...

Код апсолвената постоји ошите ми-

шљење, да је могуће остварити бр-
же дипломнрање уколико се прихва-

ти њихов став. Прсдмет „Гвоздени
мост“ је донекле проблем, а њега

предаје сам дека«, проф. Мицић. Те-

шкоћа условљена недостатком уџбе-
»ика може се узети као „олакшава-

јућа околност*; међутим постоји не-

што друго. Код њих се укоренило

уверење да се „Мост“ никако не

може положити у првом року, јер

је сувише об!шан и тежак. Обавезно
је да сваки кандидат паднс приликом

првог полагања. Када се појави по

друта пут на испиту, понекоме се

леси и да положи, а остали... Ап-

солвенти, који нису положшш пред-

мет и морају га поново спремати,

убеђеви су да „бар нешто знају“,
те се за »стгг недовољно припрема-
)у. Међугим, а то их иајвише пече,

проф. Мнцић почео је да практикује
одбијање студената који падну, на

два или три месеца неполагања, нако

дштломци имају слободне рокове

свакога месеца. Да је проф. Мицић

у свему врло добар професор н од-

личан стручњак мишљсње је свако-

га од њих; ади, „зашто студеит не

може полагати већ следећег месеца,

јер познаје предмет?' Тачно је да

проф. Мицић враћа само оне који

су показали незнање из „Конструк-
ција“, основног предмета, али „сту-

денти су тај предмет већ положили“.

Уколико би декан променио овај

метод, опште је схватање да би ст

дипломирање убрзало.

Да додамо само једну примедбу н

да запитамо апсолвенте грађеаин-
це; да лк би овај начин заиста убр-
зао дипломирање? Јер чнњеница је,
да оваквих, "одбијених" случајева
има само три, а они, по сопственом

призиању, заиста показују незнање

из већ положеног предмета.

... а шта деиан, професор Мицић

Став професора Мицнћа се разли-

кује, а доиекле и поклапа са схва-

тањсм атколвената.

Студенти су ссбе „поделили*
у три арсте, нове, старе и најстарије
апсолвенте, Ови последњи су уства-

Ри предратнп ђаци, Чињеница је да

баш ови, најстарији, одлично пола-

жу испите. Када се спреме и положе

са врло добрим успехом, ие иду

„на срећу“ као ови млађн. Код сту'-

дената сс заиста укоренило мишље-

ње да је „Мост“, „непремостив“ прн-

ликом првог полагања, а разлог је

Грађевинсии сјзакултет Ј

прост не раде. Ласно је, да онн,

убеђени у тако стаЈне ствари, не

спремају довољно предмет. Још јед-
ио на предавања скоро нико и не

долази, плн дође врло мали број,
свега Прошли пут бнло их је
само sс/о.5 с/о. Ако бн се „Мост“ спрсмао

тако олако, без слушања предава-

ња, онда бн сваки са улице могао

да га полаже.

О „одбијању* студената декан не

мисли као студенти. Ђак изиђе на

испит неспрсмаи, поред тога пока-

же нсзнан>е из основног елементар-

ног предмета. Уколико је незнање

веће (оцена три или чстири) он се

одбија два месеца, а ако добије пст,

може да користи слободан рок тј.
да већ следећег месеца полаже по-

ново.

Не разумем зашто стЈгденти не

бн сачекали самн још један месец,

уколнко се осећају неспремнима,

јер слободних рокова нма, само их

треба знати користити завршио

је декан проф. Мнцић.

3. Д,

СВЕТЛЕЋИ НОВАТОРИ
Студентски домовн су остали без сијалица

Стрпи се још мало Ђоко, сад ће да сване!«.«

ПОСЛЕДЊЕ ПРИПРЕМЕ

(Наставак са прве страле)

Маневар ће претстављати и при-

лнчно тежак физички напор за све

учеснике; 12 часова марша. и бор-

би, са војном спремом, око 20 км.

пута. Јасно је да би то било врло

тешко за неке учеснике, ако се већ

сада не би почели прнпремати за из-

државање тих напора. У том циљу

неке су чете већ предвиделе проб-

не маршеве по дану и ноћи, одлазак

на терен, разна спортска такмиче-

ња, кросове, оријентациона трчања

итд.

Колико ћемо битн војници на ма-

неврима зависи од тога хоћемо ли

искористити све могућности које нам

се пружају да овладамо основним

елементима војне вештине потреб-

не за Тај маневар.

Основни предуслов успешног из-

вођења свих ових војних припрема

као и самог маневра јесте пример-

на свесна дисциплина сваког уче-

сника, каква се гаји у нашој Арми-

ји. Покоравање наредбама стареши

на, придржавање маневарских про-

писа и правила, најбрижљивији од-

тгбс према имовини народа на те-

рену маневра, чување оружја и му

ниције, крајња опрезност при ру-

ковању оружјем, то су најеле-

ментарнији захтеви који се постав-

љају пред сваког учесника. Може

се без претеривања рећи да је с

тачке гледишта успешног нзвршења

задатка дисциплина сваког поједин

ца у овим маневрима исто толико

важна као и у условима стварног

рата. Довољан је у многим ситуа-

цијама на изглед мали прекршај ма-

иеварског правнла од стране поје-

динца, па да се поквари правилно

извођење задатка целе чете или ба-

таљона.

Међу најважније војне припремс

које ће обавити чете до маиевра

биће њихов одлазак на војно гађа-

н>е ка стрелиште. Само ако се све

чете буду строго држале тога да

своје људство изведу на стрелиште

у за њих одређено време, моћи ће-

мо да извршимо тако сложеи задатак

као што је извођење неколико хи-

љада људи на стрелишта са рела-

тивно малим капацитетом. Ово сс

нсто односи и иа гледање настав-

них филмова који ће се прикази-

ватн.

Само упорне и свестране припре-
ме са највећим залагањем и иници-

јативом сваког појединца обезбеди-

ће да овај наш маневар буде при-

мерно изведен, да буде велики до-

принос нашем војном оспособљава-

њу, као и да буде пријатан и «>ри-
стан за сваког учесника.

Јован Богдановић

организациони секретар
Комнтета КПС Техннчке

велике школе

СА ДЕБАТНОГ КЛУБА

УМЕТНОСТ И ДРУШТВО
У плану рада дебатних клубова

Технолошког факултета налааи сс,

поред осталих, и низ тема из обла-

сти књижсвкости и уметности. Пр-

ви од реферата из тих области одр-

жао је Аца Деспић, апсолвент тех-

нологије, 16 о. м., на дебатном клу-

бу апсолвената. Супротно од мно-

гих постојећих мишљсња, да је о-

бразованост студената технике је-

днострана, и реферат и дискусија су

показали да мсђу студснтима техни-

ке постоји пуно интсресовање и ра-

зумевање ових проблема. Сумњамо

да би конструктивнију дискусију о

овим проблемима водили на пр, сту-

денти историје уметности, који се у

својој свакодневној пракси срсћу

са овим проблемима и којима је

главн« циљ студија баш расветљзва-

ње ових проблема.

У своме реферату Десттић је, изме-

ђу осталог, рекао:

„Ни једна врста људске активно-

сти није тако трајна као уметност и

ништа што јс доживело прошлост

нсма тако велику вредност као пода

так за историју цивилизације. За

миоге хиљаде година наше познава-

ње обичаја и вере човечанства из-

ведено је на основу преживелих у-

метничких дела и тек релативно

скоро у историји света дошла су у

помоћ писмена обележја. Ипак, ма

да су ови остаци осећања и израза

врло много проучаванн, баш због

ннформација које могу да дају, ак-

туелна природа активности коју на-

зивамо сстетиком, а која је нашла

израза у таквим предметима, остаје

психолошки проблем. Њу одређује

одговор на пнтање: који су мотиви

који наводе човека да гради умет-
иичко дело; зашто уметник ствара?

Да бисмо одговорили на прво пи-

тањс морамо статн између уметника
и дела у најинтимнијем тренутку ра-

ђања. Ван тога, међутим, пре и

после тога, уметник живи у за-

једници. Затим и дело улази у заје-
дницј*. Социјално порекло уметно-

сти, природа односа који постоје из-

међу друштва и индивидуа које ства

рају уметничко дело, и односа из-

међу створеног дела н друштва, по-

себан су проблем социјалнн про-

блем уметности. Расматрање овог

другог проблсма циљ је нашег ве-

черашњег разговора. Прво питање

ћсмо додирнути зато што, мислим,

тек са одговором на њега, које наш

мозак држн негде по страни али

га држи —, можемо тачније посма-

трати и други постављени проблем.

Потребно је разликовати. на пр-

воме месту, уметност као економски

фактор то значи уметност уто-

лико уколико јс она квалитет који

припада објектима произведеним да

задовоље практичне потребс, н умет

ност као израз идеала, душевних тс-

жњи и мита идеолошки изглед у-

метности. Наравно ми подразумева-

мо да је и ндеолошки изглед умет-

ности такође у извесном сми-

слу одраз постојећих економских о-

дноса.

Али основа природе уметности
иеће се наћи ни у производњи пред-

мета који задовољавају практичне

потребе, нитп у изражавању фило-

зофских идеја, већ у уметниковом

нагону и његовој снази да остварп

синтетичкн посебан свет, који није

ни свет практичних потреба и же-

ља, нити свет снова и фантазије,
већ свет састављеи од тнх супрот-

ности; убедљнв приказ тоталности

нскуства; стога како каже један

аутор који расматра овај проблем
начин уобличавања ин.дивидуалних

схватања неких облика универзалне

истине. Уметиост је. како је то по-

стало обичај да се кажс, дијалектич-

ка активност, она супротставља јед-
ној тезн, рецимо оној разума, једну

антитезу, рецимо ону имапшаштје и

ствара ново једииство и синтсзу у

којој су супротности решене.

Уметност је аутономиа активност

на коју, као и на све наше активио-

сти, утичу материјални услови ег-

зистенције, али као начин сазнања

она је своја сопствена стварност и

има свој сопствени циљ.

Она нео-пходно стоји у »звесном

односу са политиком и религијом, и

свим осталим врстама реаговања на

нашу људску судбину. Но као вр-

ста реаговања она је одељена и са-

ма собом доприноси у оном инте-

гралу свих активности који назива-

мо цивилизацијом или културом.

Стварање « оцењивање уметности
је индивидуално. Уметност почиње

као усамљеничка делатност и само

утолнко уколико друштво препозна

и прими такве делове иокусгва, умет

ност постаје уткана у друштвену

производњу Детаљи у оквиру јед-
не културе претстављају супернор-

малну активност извесног броја
инднвидуа, ма како да је сам

по себи тај оквир заједннчки.

Мора се закључити да је у-

метиост једна инстиктивна снага, да

уметник рађа дело покренут једним

нагоном увек истим од бизона на

зиду пећине у Алтамири па до Бра-
ка н Пикасоа, нагоном психичког и-

живљавања снажним исто тако као

што је нагон фнзичког живљсња.

Покушаћемо да погледамо порекло

уметности кроз светло социјалног про

блема умегности, да видимо природу

везе која мора постојати између о-

блика друштва у сваком датом пе-

риоду и облнка њему савремеие у-

метности дакле друштвену одре-

ђеност и класни карактер уметно-

сти; да расмотрнмо питањс слободе

уметничког стварања и друштвене

задатке умстности. Мислим да је о-

во потребно утврдити зато што се,

изгледа, налазимо у извесној кризи

наше цивилизације, када је стварна

природа уметности у опасностн да

буде погрешно схваћена; када и са-

ма уметност умирс услед злоупо-

требе, Не ради се ту о питању ин-

диферентности псторија Енгле-

ске је показала да уметност може

да преживи индиферентност. Ту јс

више у питању форсирање уметно-

стн за разне лажне моралне циље-

ве: збрканост уметностн која прет-

ставља једну интуитивну активност,

са различнтим начинима интелекту-

алног просуђивања; потчињавање у-

метностн не филозофским станови-

штима него уско политичким циље-

вима, Изврсне примере који поткре-

пљуЈу овакво тврђење даје нам всћ

добар број година ЦК СКП(б) ни-

зом својих „постановлениа" запо-

четим са оним о часописима „Звс-

зда“ и "Лењииград* и још незавр-

шеним са врхунцем цинизма послсд-

њим прогласом совјетским музича-

рима, у коме се позивају да у сво-

јим делима величају борбу СССР

,за трајни мир.“

Најпре порекло уметности; у кај-

већем броју случајева идеологија
доба умотана је у његову религи-
ју, или његову митологију како

би уопштено требало рећи. Посто-

ји, међутнм, опасност да се локал-

на фузија два нзраза културе

њене уметности и њене митологи-

је схвати као неопходан и оп-

шти закон. Ако је таква фузијп

стварио и постојала у, тако важ-

ним периодима људске истори-

је као што су античка Грчка, сред-

њовековна Европа или будистичка

Индија, та фузија никако није би-

ла тако потпуна како би нас повр-

шна испитивања ових периода на-

СТУДЕНТИ ПИШУ

Дом у Земуну

без воде

Као жнтељ овог дома желео бих

да упознам студенте нашег Универ*

зитета како живе њихови другови у

студентском дому Пољопрнврсдног
факултета (Градскн парк 9), кад

већ две недеље немају воде у згра-

ди. Ово ннје први пут да нестане

воде у овом дому; раније се више

пута понављало да је нестане баш

ујутру, тако да многи студети од-

лазе неумивени на предавања. У-

права дома то правда кваром мото-

ра, но она се довољно не брине да

га поправи, већ дозвољава да сту-

денти остају већ три недеље без ку-

пања и да свакодневно одлазе 150

метара преко парка на умивање.
При дому је постављен мајстор,

који, порсд разннх оправки, руково-
ди купатилом. Њему је одмах по

квару стављено у дужност да мотор

поправи. Међутим, шта се десило?

Мајстор је узсо мотор, однео у про

сторију где се издаје веш, размон-
тирао га на столу, чачка нешто око

њега и не завршава оправку.

Пос.те недсљу дана дом је добио

воду. Али, авај, још се студенти «н-

-су честито зарадовали, а воде јс о-

пет нестало. Одговор је наравно био

„мотор је у квару“. Опет је по-

чела да влада општа нечистоћа у до-

мј% поново студенти одлазе преко у

парк на умивање (а докле ће то тра

јати не знамо), а за све ово време
док «ема воде, шта ради управа?

Надамо се да ће Централна упра-

ва домова и мензи овај случај испн-

тати и учинити да у нашем дому бу-
дс редовно воде. 3. П.

Редакција је проверила допис дру
га са прве годинс агрономнје и утвр

дила да су подаци тачнн. Ових да-

на је дом добио воду, али студенти

се плаше да је наново не нестане.

Ма да је био само један мотор, нај-

већи део кривкце сноси управа до-

ма, која се није иа време побринула
за други мотор.

ПОСЛЕДЊЕ ПРИПРЕМЕ



вела да претпостављмо, а у дру-

пш периодима постоје очнгледно-

стн које показују да је то уопшта-
ван.е нетачно.”

Пошто је са пеколико прпмера

илустровао своја тврђења, рефе-

рент наставља:

„Мнслим, примера би се могло

наћи доста, да је ово довољно о-

чЈтгледио да бисмо мог.ти, насу-

прот идсалистичком схватању о

појави уметности у потреби да се

фнзичкн претставе тренутни ндоли

плн вдеала заједшпе, усвојити ди-

јалсктичку природу уметности. Она
није нуспродукат друштвеног раз-

витка, већ један оригиналан еле-

»генат, који управо изграђује дру-

штво. Култура је разнолика и раз-

нолнкост културе ннје само резул-
тат лакоће са којом друштво из-

грађује или одбацује облике сво-

јнх односа. Она чак више зависи

од комплексног укрштања култур-
иих наслеђа. Следствено томе у

'Процесу !гзоловања таквог детаља

који зовемо уметношћу долазимо у

опасност да изгубимо поглед на

његого место у општем оквиру.
На примеру уметности још једно.м
се очитује неопходиост дијалектнч-

ког метода комвдексног обухвата-

ња појава, без ког су оне недовољ-

не да нам открију законе којн њн-

ма управљају.

Поред опште друштвене одређс-
ие уметности по закону те одре-

ђености сваки друштвени период

пмпутнра уметничком делу кроз у-

метника своје специфичности, које
нам допуштају да тако јасно и ла-

ко уочимо разлпку нзмеђу једног
дела старе рнмске \-метности и но-

вих францускш4 мајстора праву

слику друштвеног утицаја на умет-

ност можемо схватити тек ако во-

днмо рачуиа о класном карактеру

уметности. Ако погледамо уметнич-

кс заоставштине сваког периода

друштвеног развитка не може а да

нам не падне у очи њена диферен-
цијација у више група, дела разлн-

читих по формн, основпој садржи-

нн и по свему ономе што форма и

садржииа собом носе. Најизразити-

ји примери су средњевековна цр-

квено-феудална уметност и умет-
ност младе буржоаске класе које
се сусрећу још далеко пре фран-
цуске револуције, или буржоазије
у опадању и младс пролетерске у-

метности".

У наставку референт говори о

тенденцији уметности и тенденци-

озном карактеру сваког уметнич-

ког дела као и о извесној несугла-

сностн између уметничке вредно-

сти дела и тенденциозности, у о-

ном случају. када тенденциозност

надмаша уметничке кпалитете, пот-

крепљујући своје мишљење цнта-

тпма из чланка „О кризи у совјет-

ској књнжевиости” од Радоваиа

Лалића и једног написа нашсг сли-

кара Петра Лубарде, па наставља:

„Чини ми се да свако уметничко

дсло садржи бар три своја основ-

на састојка: свој облик. своју са-

држину и, треће, оно због чега сс

то дело разликује од осталих ства-

ри које нас окружују, а којс, ко-

начно, увек имају прве две рсобн-
не, оно што у нама ствара осећа-

ње уметничлог доживљаја што ов-

де можемо назвати за наше ин-

терно споразумевање уметнич-
ком суштнном дсла. Мислим да сс

само по себи разуме ж да не захте-

ва неко објашњењс, ма да људи

нису увек тако мислили да умет-

ничко дсло са нзостајањем једне

од тих особнна престаје да буде у-

метничко дело, потпуно нсто као

што када сто, који стојн на три но-

ге, нзгубивши једну, престаје да

буде сто, јер не може да стојн. Про-
блем се овде иалазн у складном

успостављању односа између те

трн компоненте које од уметника

захтсва поседовање пуног осећа-

ња мере. Форсирање бнло које од

ове трн компоненте води у крај-
иост која убрзо губи право да се

назива уметношћу. Морамо овде

рећи да уметностн нарочито прети

опасност од форсирања прве две

компоненте форме н садржипе,

јер оне. ма како да су неопходне,

претстављају неуметнички дсо у-

метничког дела.

Несумњиво је да је свако умет-

ничко дсло тендснциозно, али сва-

ки уметиик има н своју друштвену

физнономију и та физнономија сто

ји и у тренутку стварања између
њега п дела. Такође је нссумњиво

ла назадна тенденцнозност може са-

мо да нашкоди вредности дела. А-

ко насупрот томе напредна тенден-

цнја несумњнво допрнноси дру-

штвеној вредности дела, она не до-

приноси неопходно и његовој умет-

иичкој вредности“.

И поред тога што је проблем

тенденције у уметиичком стварању

опширио обрзђеп. први од диску-

таната истакао је противтезу, гово-

рећн да не мора увек постојати тен-

денција код уметника, наводећи за

пример Балзака, аристократу, који
је дао сјајну слику пропадања фран-

дЈ’Ске аристократије иако, по ње-

говом мишљењу, то није имао за

циљ. Дискутант очито при томе за-

боравља на реалистички метод по-

сматрања проблема, захваљујући
коме су, како Балзак, тако и оста-

ли уметници, надрастали интересе

своје класе; остали дискутанти по

овом проблему негирали су то ми-

шљење одговорима који су се кре-

тали управо у овом смислу.

Током дискусије, поред осталнх

проблема, истицано је питање ”ти-

пичности" ликова у иашем умет-

ничком делу и, у вези са тим, са-

ботажа као основа драмског запле-

та у њима. Дискутанти су се сло-

жили да и поред јако наглашене

тенденције у тим фплмовпма они

немају, због изразнто "црно-белог“

сликања лнчностн, веће уметничке

вредностн. Сама тенденција како

је истакнуто није довољна да би

дсло нзазвало јаче емоцнје код

гледаоца.

Овај састанак дебатног клуба, ка-

ко рефератом тако исто и дискуси-

јом, показао је којнм би путемтре-

бало да иду наши дебатни клубо-

ви. Његова искуства треба да ко-

рнсте остали дебатни клубови како

Технолошког факултета тако истоц

читавог Универзитета.
К.

ИГРАНКА - СВИРА „МЕДИКУС
Свн се сећамо успеха Културно

уметничког друштва МВШ
'

”Мнка

Мвтровић" иа прошлогодишљем а-

прнлском фестивалу. После сваког

наступа меднцинара, салом Колар-
чеве задужбине раснпао се снажан

и срдачан аплауз. Студеитској пу-
блицн нмпоновала је масопност хо-

ра "Мике Митровића”, љегова све-

жина и бодрост а речи надања и

љубави које су убедљиво изговара-
ли талснтованн аматери, јунаци
'Малограђана 1' лако су налазиле пут
до срца гледаоца. И тако после сза-

ког наступа... Публика заиста иије
штедела своје дланове.

То је било пре годину дана.

Постоје само два излаза

«г

Једном културно-уметннчком дру-

штву које ради примерно, период од

пола годнне довољаи је да побере
прве успехе а више иего довољан

да се његов рад почне ценити. Кул-
турно-уметничком друштву пак, ко-
је слабо ради, довољно је много ма

ње времена да бн пропало. ”Мика
Митровнћ

‘

у овој год.нии био је

негде на средини између ове две
крајностн. Опасност да се доживи

зла судбина техничара и ветерина-

ра била је сваким д.аном све реал-
шгЈа. Криза се постепеио увлачила У

све секцнје: хор се полако топио,

фолклор расипао. Музlичарл су стид-

љиво крили инструменте под капут

и одлазили тамо где се плаћало.
Узрок кризс био Ј*е принцип добро-
вољности. Чим се овзј* принцип по-

чео доследније спроводнти у живот,

многи, кој‘и су свој рад у друштву

схватши као задужење, отпали су.

Но, друштво су напустили и члано-

ви који то нису хтелн. Овог пута
био је по ореди Ујз ша!ог. Прили-
чан број чланова имао Ј*е заостале

испите; оин нису имали мпого да

мисле пример понавл>ача и јоних

који су изгубили годину био Ј*е до-

вољно васпитан за све. За рад у

друштву није се имало времена.

Сама по себи, наметала су се два

пута: или затворнти просторије т.ј.
одмах умретн Или наставити рад т;ј.
полако умирати, У друштву ”Ми«а
Митровпћ" изабрали су овај други

пут. Он им је давао више наде.

Можда ће се наћи неки начин да се

друштво спасе?

”Медикус“

Да бн могао да се привуче у дру-
штво потребан број студената

мислилИ су у управи потребно Ј*е

створити људнма све услове за рад.

Потребно ј’с набавнти ннструмецге,

ноте, довести стручне руководиоце.

А за све то треба средстава, много

средстава.

За трен, у излозима Београда до-

биле су стално место шарене плака-

те: Игранка! Свира ”Медикус“!,..

Са-Да IV интерне клиннке. Калкула-
ција је бнла тачна. Кокошка је по-

чсла да носи злагна јаја. За кратко

. в-реме ”Мика Митров-ић“ је постало

иајбогатнје културно уметннчко дру

штво у Београду. Музичарп су до-

били инструмеите, сликари матери-

јал, позориште кулисе. Сама музич-

ка секцмја се разгранала. Поред
’Медикуса“ формиран је н иародни

оркестар, затим, квартет гнтара, ма-

ђарскн иародни оркестар, хаваЈ*ски
секстет. Драмска секција, пошто је
добила све што јој треба, почела је
да спрема нове програме. Осам

плаћених стручњака ради у дру-

штву, Од њих само два диригснта

примају месечно 11.000 динара.
Свом најближем суседу С.Д. ”Ме-

дицинар* управа додељује месечну
помоћ од 10.000 динара. Људи у

друштву нису шкрти.

Да видимо каква је друга страиа

медаље,

Два пута седмнчно пуни се сала

IV интерне клинике младнм људи-

ма. Музика, бифе... гужва. За чудо
IV ннтерна слабо прнвлачи студен-

те. Можда и због тога што овде ни-

су ретке појаве туча, пнјаних људи

и блазираних тгара. Арапжери бн

требали да озбиљније промисле о

овој чињеници. Кад би њихове

игранке добиле једну културнију
садржину, када би биле проткане

програмом постале би заиста оми-

љене студентске нгранке. За сада,

оне то никако нксу.

Велики и мали бројеви

На своју новчаиу ”моћ“ управа је
поносна. И с правом. Међутим, ве-

лики бројеви су у стању н да хип-

потишу. У друштву "Мнка Митро-
внћ“ бројеви кад су велмки заиста

су велпки. Мали броЈ*еви се не ше-

пуре; они плаше. А у друштву
”Мика Митровић“ малн бројеви
кад су мали, занста су мали. Друг
Габор, руководилац музичке секци-

је, дао нам Ј*е неке податке: прва

пис м о

Пз пиклуса Лежн.а“

У мојој руцн листак бели

Мирише дахом родног прага,
И тешку сету румен прели
Писмо

ми пише мајка драга:

„Голубику тихи, мили сине,

Јављам ти ево да смо здрави,

Јесен је овде, нежни крине,

Крушка те чека, грозд се плави,
А дуње једре, тхонос двора.

УплиКу гране, бујне косе

Смеше се, рудв топла зора,
Плодове сочне теби носе ...”

Мутне речи дале следе.

Мрља већа, затим мала,
Зашто слова тако бледе?

Мајка се је расплакала ...
Станиша Тошик

годЈша МВШ заступљсна је у дру-

штву са свега шест студената, фол-

клор броји 4 студента, постоји само

1 солиста инструменталиста а

ликовна секцнја нема ни десет чла-

нова. Хор нма 50 људи. Ови броје-
вн су забринули управу. Са чнтаве

МВШ учлањено је 230 љулн а од

тога није активна ни половпна. Про-
блем је и то сачувати.

Проста репродукција

Претседник друштва друг Срећко
Болесшжов упознао нас је са такти-

ком доуштва у борби за људство.

Ми отворено признајемо да сс

сав наш рад своди на следеће: одр-

жати на окупу оно што нмамо. На-
шим људима хоћемо да пружимо

задовољства која не би имали на

другом месту. Организујсмо за њих

другарске вечери, пројектујемо из-

лете.

Мора се признати: стратегиска

лииија је духовнто замншљена. У-

права нема само добре економске

стручњаке. Постављамо питањс:

Па, ви онда радите само за се-

бе, себе одржаватс. Нисте ли вп

већ толико јаки да неко боље пар-

че разоноде и уметничког уживања

можете пружити и студентима

нису чланови друштва, Зашто Пћи

само на квантитет? Не морају све

секције да буду масовне. Идите на

квалитет! Успсо наступ иеке секци-

је или појединца много је боља ре-

клама за друштво него излет. Оно

што ви дајете студентнма са вашпм

игранкама мало је.

Само полако. Ми сада само се-

јемо; плодове ћемо убрати тек нду-
ће годнне. За сада, наши јавии на-

ступи биће врло ретки.

Прва калкулација са "Медикусом' 4

је била тачна. Друга само до по-

ла. Кажемо до пола јер се оводи на

нзлете и ону шарену плакату у нз-

лозима београдскнх апотека.

А. Шт.

СТОШЕЗДЕСЕТ ГОДИПА ОД ПРВО Г БРОЈА

СЕРБСКИЈА НОВИНИ

Ратомир Руварац: Са Саве

Ове навршило се сто шез-

десет година од оног пролећа када

су се у Бечу појавиле прве српске,

а н југословеиоке, иовине ~Сербс-

кија Новини*.

Усткари, српске новине су нешто

стајријег датума. Већ 1768 године

ршашао је у Венецији први и једини

орој часописа „Магазин*. Уредник

тога часопнса је био Захарија Сте-

фановић, познат под именом Орфе-

лин. У уводнику тог броја он је из-

јавио да неће штампати ништа што

је противно закону и да ће износити

ствари из „древности сербскаго на-

рода“. Садржина Орфелиновог „Ма-

газина“ била је подељена на неко-

лико одељака у којима су. били са-

вети за васпитање дсде и младежи,

вести из друшгвеног живота. Инте-

ресантно је да је последњи одељак

носио садржину сличну данашњим

књижевним часописима; приказе и

оцене иа нове књиге.

После овога, читаве 23 године Ср-
би кису имали својих новина п ча-

сописа. Тек се марта 1791 године

појав.љују у Бечу „Сребскија Нови-

ни“. Слабо потпомагане, оне су се

постепено гасиле, тако ла су 1792

године престале излдзити.

Уредник н једнни сарадиик је био

Маркидес Пуљо. Насловна вињета

„Сербскија НовишГ је имала у сре-

дини витеза са мачем у десној и

штитом, на коме је бно српски крст

са чегири оцила, у левој руци. Ис-

под вињете налазили су се текстови

пнсани црквеном азбуком. Новиие су

излазиле два пута недељно: уторни-

ком н петком на осмини табака, а

свака страна је имала по два ступца.

Новине су, поред бакрорезне виње-

те, садржавале доста дрвореза, који-

ма су се објашњавали појединн до-

гађајп (планови бојишта, портрети,

проспекти земаља и градова).
Као н скоро сви ондашњн лнстови,

„Сербскија Новини" су растуране по

систему претплате. Претплата је 6и-

ла доста висока: 14 форинти годн-

шње, а нмали су свега око 130 прет-

платника, што значи да је и лпст

излааио у толиком тиражу. Ка/ракте-

ристично је да су "Сребскија Новини"

доносиле главном вести из стра-

них земаља, а веома мало из наше

земље. Приметно је да су у то време

у Србнји и Војводини вођене борбе

између Аустријанаца и Турака, у ко-

јима су доста активно учествовали и

Срби, а „Сербскија Номши“ свега

су се једном вешћу и једном „репор-
тажом“ осврнуле на те догађаје.

Појава "Сербскија Новина" је зна-

чајан датум у културној историји на-

ших народа и историји штампе. И-

ако писане рђавим језиком и често

са тендешшјама које су се кооиле са

интересима српског народа, „Серб-
скија Новини“ су биле глас једнбс,

народа народа поробљеног од Ту-

рака, Мађара и Аустријаиаца, Оно

што нису потпуно постигле „Серб-
скија Новини“ у стварању сриског

јсзика, постнћи ће касније „Вједоме-
сги* (издаване у Бечу 90-тнх годи-

на 18 века); "Новше Сербске" (нзла

зиле у Бечу 1813 до 1822 године) и

крагујевачке „Новине Сербске".
Ђ.

.ЛУБА" НА ФИЛИУ

Краткометражни уметнички фнлм

је новина за иашу кинематографију.
Први, „Говори Москва”, није се од-

ликовао ни орнгиналношћу израза,

ни духовитошћу, пи јаком сатирич-

ном нотом, уметничкн уобличеном.
Други, „Мува”, такође. Глума, ре-

жија, целокупна поставка личности

у овнм филмовима, скоро без изу-

зетака, указују на јако угледање на-

ших редитеља на краткометражне

неме филмове настале пре више од

три деценије. Тај краткометражни

филм, у највећем броју случајева,
ишао је искључиво за форсирањем
гротеске срачунате на ефекат којп
ће сам собом изазвати смех код гле-

даоца. Шаллин је тај фипм довео до

врхунца, да би га, касније, дајући
му јаку сатиричну ноту, надрастао.

Наши редитељи полазе од садр-

жаја који има у себи материјала за

одличну сатиру.- Али тај сатирични

садржај, дат неадекватним пзражај-
ним средствима, делује нсувнше раз

водњено.

Нушић је у „Мувн’' дао сатиру на

бирократску хнјерархију обренови-
ћевске Србије. Сам практикант,

главна личност, једночинке, је не-

моћна јединка између начелника, пи.

сара, касапа, бакала н паланачкнх

ћифта. Иако револт Пlракт(Иlка«та, из-

ражен негодовашем што мува не и-

дс на њих „угојене са којих се маст

цеди н смрде к’о што се само зами-

слнти може”, већ на љега бедног и

ништавног, није доведен до револу-

ционарне оптужбе, ипак је јако на-

глашен. У филму је, међутим, тај
монолог једно од најјачих места

у комаду потпуно избачен. Изба-

чен је, такође, дијалог између прак-

тнканта и пандура о томе који је од

њих двојице надлежаи да убије
муву.

Избацујући ове сцене, ван оумње

најреалистичније у комаду, у прика-

зивању осталих редитељ је отишао

У ДРУгу крајност: глумцн -г и то

скоро свн одреда имнтирају лично-

сти из Шаплннових филмова. И ко

зна да није било изразите и са

потребном мером дате глуме Љубо-
мира Дидића, не бн ли на платну ви

дели пароднју Нушићеве једночин-
ке. Овако смо били сведоци још јед-
ног неуспелог покушаја наше кине-

матографије: од изврсне друштвенс

сатире, каква је Нушићева „Мува”,
редитељ Бранко Ћеловић је напра-

вио неукусан водвиљ. М. К.

Из албума младах умешнака



=== у Кроз неколико дана

СПОРТСКО ПРВЕНСТВО УНИВЕРЗИТЕТА

И ВЕЛИКИХ ШКОЛА
Кроз неколнко дана отпочеће

пролећње спортско првенство Бео-

градског уннверзитета и велнкнх

школа. Као и прошлнх годша и о-

вог пута спортску ссзону отварају

футбалерИ, чијим ће наступнма от-

почети шесто футбалско првенство.

ДОСАДАШЊИ ПРВАЦИ

Прво футбалско првенство Уни-

верзитета одржано је још 1946 го-

днне н то по куп систему. У полу-

фнналном сусрету екипе Државног
пнститута за фнскултуру и Пољо-

привредно-шумарског факултета, и

после игре од 120 минута, играле су

керешено 3:3. Жреб је био накло-

њен екипи ДИФ-а, која је у финал-

ном сусрету била поражена од Тех-

ннчког факултета са 2:0, тако да су

техничарн освојили прво футбалско

првенство.

На другом футбалском првенству,

где су екнпе биле подељене по гру-

пама, за финале су се пласирале е-

кнпе Правног факултета и Дома

војних студената. ,У фкна.тном су-

срету правници су били поражени

са 2:1, те је екипа Дома војних сту-

дената освојила првенство 1947

1948 без иједног по-раза,

Маја месеца 1949 године одржано

је треће првенство. После излучних

борби, за наслов првака се борило
пет екипа: Пољопривредно-шумар-
ски, ДИФ, Дом војних студената,

Грађевинскн и Правни. Победом у

претпo(следњем колу над екипом

ДИФ-а са 2:1, агрономи су освојилн
првенство.

Табела водећих:

Пољ. шумарски 4 3 10 12:8 7

ДИФ 4 3 0 1 8:2 6

Дом вој. студ. 4 2 0 2 6:8 4

Четврто првенство било је најма-

совннје такмнчење футбалера. Еки-

пе су премашласману из претходне

године, биле подељене у две групе

и такмичиле сс по бод систему. У

првој грЈТШ Грађевниоки је после не

решеног сусрета са агрономима

(2:2), поразио ДИФ-а са 3:0 и тако

освојио прво место. У другој групи

екипе су углавном биле уједначене.

Три првопласиране екнпе (Фарма-

цеутскн, Рударски и Архнтектон-

ски) имале су исти број бодова, те

је Фармацеутскн захваљујући бољој

голдиференцији заузео прво место.

На прошлогодишњем првенству

учествовало је 12 екипа. Пласман

прве шесторице био је следећн:

”Медицинар“ П 6 6 0 0 26:5 12

Школа МУП-а 65 0 1 22:4 10

”Техничар“ 6 5 0 1 29:10 10

НДВШ 6 3 0 3 13:12 6

Економски 6 3 0 3 15:14 6

Пољ. шумарски 6 2 1 3 11:12 5

Даље следе: Бетеринарски, ВПШ,

Природно-математички, Академија

за позоришну уметност, Правни и

Филозофски.

Интересантно је да у досадашњим

такмичењима ниједној екипи није

пошло за руком да првенство осво-

ји два пута. Хоће ли то бити ове го-

дине, показаће нам већ прве утакми-

це, које спортска публика на факул-

тетима очекује са интересовањем.

ШЕСТО ФУТБАЛСКО ПРВЕНСТВО

Шесто футбалско првенство Уни-

верзитета и великих школа отпоче-

ће за који дан. Поред екипа са фа-

култета Универзитета на првенству

ће вероватно играти и друге екипе

“Медицинара* и "Техничара", чије

прве екипе учествују у такмичењи-

ма за први односно друти разред

Београда. И овогодишње првенство

ће се одржати по бод систему. Так-

мичењем ће руководити Универзи-

тетски одбор ФИСАС-а, док ће те-

рвнс и судије одрсђивати Градски

одбор ФИСАС-а. Предвиђа се да

првенство траје до половине маја

месеца.

НАСТУПАЋЕ САМО РЕГИСТРОВА-

НИ ФУТБАЛЕРИ

Прошлогодишње првенство је би-

ло једно од најуспелкјих такмичења

ове врсте, алн је имало један кру-

пан недостатак: неправилно насту-

пање појединих футбалера. То је

довело до тога да је Одбор за спро-

вођење првенства тек на крају мо-

рао да поништи неколико утакмица

које су раније одигране. Зато је по-

требно већ сада, на почетку првен-

ства, указати на ово: руководства

факултетских екипа су дужна да на

време поднесу спнсак играча који

нмају право наступа за дотично

друштво, јер ће само регистроваии

футбалери моћи наступати. Уколи-

ко се деси да један футбалер после

прве регистрације промени друштво

(тога је било прошле године), и

жели да наступи за ново, руковод-

ство мора на време да обавести од-

бор, који ће, после одређестог вре-

мена за стицање права наступа, до-

зволити футбалеру да може да игра

у новој екипи. Сл. Ш.

“I
’

Ретке реткости

У Централио гимна-

стичко друштво Београд
ског универзитета упи-

сала су се само два сту-

дента МВШ.

КјНКУРС

Срцска акадсмија наука расшссујс

конкурс за сшп&нжстс Бтнограф-
ског института и Иистатута за пара-

ЗИТОЛОГКЈУ.
Стпендиста не могу б»гги млађи

од V ссместра; средња оцена мора

бити одличан или врло добар.

Канлидата кој« конкуришу за сти-

пендисте дужии су хгоднети молбу,
уверење о положеним жзпитима, као

и доказ да немају заосталих испита,

уверење о висшш порезе и биогра-
фију.

Пријаве подносити Претседшштву
Српске академије науке, Персонални

отсек, Бранкова бр. 15.

Молбе таксирата са 10 данара, а

биографије са 5 дкнара.

Рок за коикурисање је 1 април

1951 године.

ОБАВЕШТЕЊЕ

Првом половином априла изаћн ће

првн број ”Студентског књижевног

листа“. Лист издаје Књижевни клуб

студената Београдског универзитета
и Великих школа. Позивају се ка са-

радњу сви студенти који се баве

књижевним радом. Редакција

ИСПРАВКА

У „Народном студенту* од 14 фе-

бруара 1951 годше у чланку „Од

неуспеха ка успеху“ налазе се I:ле-

дећи редови: „Пре два месеца на

Геолошком факултету се појавио

плакат на коме су биле нацртане

главе Севернокорејца, који се смс-

је и Јужнокорејца, који плаче. На

другарској вечери Технолошког фа

култета салу су украшавали лустери

прављени врло тенденциозно у ки-

неском стилу.“

На иницијативу Комитета Народне
омладине Технолошког факултета,
редакција „Народног студента* вр-

шила је касније испитивања и про-

веравања и утврдила да горњи по-

даци нису тачни.

Само ваздух да их не ухвати!

ЊУЈОРК ГРАД ГИГАНТ

Године 1612 о-

купирали су Хо-

ланђани барушти-
не на ушћу реке

Хадсон на којима

се налазило мало

индијанско насе-

ље и основали

Њу Амстердам.Ка

да су их 1664 го-

дине истерали Ен-

глези, име града,

који је бројао

2500 становннка,

променилн су у
ТлПУ’

8000 километара улица

Хиљаду улица у укупној дужини

од 8000 километара густо пресецају

град гигант. Безброј улица, које

се у помањкању имена означавају

бројевима, наћи ћемо уз цркву ноћни

бар у коме плешу голе девојке. А-

потека, у којима се осим кинина мо-

гу купити сендвичн, књиге па и сла

долед, има свуда. Бродвеј, највећа

од свих улица, дуга је 40 километа-

рз

Преко 11.000.000 становника на

674 км
1

настањених већином по на-

ционалним четвртима (грчка, кнне-

ска, црначка, јеврејска, талијанска

итд.) сачињавају праву космополн-

тску метрополу. Неколнко милио-

на Апглосаса, Италнјана више него

у Риму, Јевреја више него у Изра-

елу, Немаца више него у Хамбургу,

чине овај град најинтернационални-

јим на кугли земаљској.

Мноштво од 720 докова у луци су

експортно-импортно срце САД. Пре-

ко улица и 66 мостова Н>у-Јорка про

лази 3.900.000 моторних возила од

којих 2.600.000 аутомобила. Само у

једном дану преко моста Хенри Худ

сон на реци Харлем пређе 22.000 ау-

томобила. У центру јуре двоспрат-

ни аутобуси, по периферији четворо

спратни „хипербуси
м

,
са 500 путни-

ка, а преко челичних вијадуката и

седмоспратница ваздушна железни-

ца „елеватор“. Подземна железница

саобраћа на 57 линија, Железнички

чвор од 60 пруга такође се налази

нспод Њу-Јорка.
Од 13 грађевина на свету које су

високе преко 200 метара седам су

облакодери Њу-Јорка. Облакодера

има 2100. Све већим приливом стра-

наца и капитала преко Њу-Јорка у

САД (град се због близине луке из

комерцијалних разлога није мггао

ширити у дубнну) земљиште је по-

стајало све скупоценије. Зграде су

се куповале да би се срушиле, а на

добивеном земљишту изграднле ви-

ше, с већим бројем пословница. Зем

љиште на коме почива облакодер

од 63 спрата плаћено је 17,6 милио-

на долара, а читав облакодер
19.500.000 долара. Данас један ква-

дратнн метар земљишта у центру

стаје око 8.200 долара.

Облакодери без прозора

Самн облакодери се нзграђују вр-

ло брзо. Највећа зграда света Еш-

р!ге бlа!е ВиИсИпе са 102 спрата,

внсока 325 метара, изграђена је за 18

месеци. Сви спратови у овом гиган-

ту нису потпуно настањени. Човек

се у висинама од 300 м. нелагодно

осећа. Већи део године горњих два-

десет до трндесет спратова налазе

се у облацима. Кроз прозоре (има

их 14.000) не може се видети какво

је време напољу, па се телефоном

мора питати вратар да ли да се у-

зме кишобра« нли не. Због јаких ве-

трова прозорн су уграђени да не би

промаја одувала у угао и писаћи

сто. Ваздух улази у собе вентилато-

рима. Примећено је да се за невре-

мена горњи део облакодера нагнње

за пола метра. Путнике у Ешриге51а-

ВшИш§ вози педесетосам лиф-

това. Међу њима се „експрес* лиф-

тови днжу и спуштају брзином бр-

зог воза. Прве вожње у оваквии ди

залицама проузрокују код путника

вртоглавицу. Електричном енергијом

облакодер се снабдева из четирн соп

ственс термоелектране. Око 30.000

људи могло би се настгнити у овом

облакодеру у коме сада има 980

надлештава.

Због силне буке прометз нови о-

блакодери се изграђују бсз прозора.

Иарочнте инсталације дају днсвно

светло, а посебни вентилатори снаб

девају просторије озоном, мирисом

мора и борових шума. Сваког сата

у Њу-Јорку се изгради по једна згра

да. Само архитект Луј Фери годи-

шње изгради 11 облакодера са внше

од 24 спрата. У фабрикама, којих

има око 38.000, упослено је 1,200.000

радника. Дневно се отвара 180 но-

вих трговина, локала нтд. Има лока-

ла у којима чаша Кока-Коле кошта

12 центи, а има и таквих у којима је

чаша коктела и до 90 долара.

Од 370 хотела једино Ноlеl оГ

Iће Ваl нздаје собе само за дан.

Ручак се не може добити у подне већ

само у поноћ. То је хотел за људе

хоји раде ноћу.
Њу-Јорк се снабдева водом ту-

нелом који је дугачак 20 кнлометара.

По његовој ширини могле би се по-

ложити две железничке линије. Овај

водовод, 230 метара под земљом, до

води четири милијарде хектолихара

воде годишње. Његова изградња ко

штала је 300 милиона долара.

„Џорџ Вашингтои“ на лицитацији

Цео стандард становннштва почи-

ва на електричној енергији. Електрич

не компаније у граду стичу ултрз

профите, иако их централна
сиска управа за порез „оперуша“

годишње за милијарду долара. Ова

управа је неумољива у истеривању

порезе. Тако 1938 године највећи

мост, „Џорџ Вашингтон*, зато што

су му стубови почивали на земљи-

шту са којега градски одбор није у-

платио порез, за мало да ннје био

лродан на лицитацији.

Грађани Њу-Јорка посећују у сло-

бодно време 800 позоришта, 700 ва-

риетеа и 1800 бноскопа у којима има

места за 1.200.000 гледалаца. Позо-

рншне претставе су особнто омиље-

не. Тако се на пр. комад „Тађас

81гее1;’‘ („Дуванскн пут“) давао сва-

ки дан кроз пуних шест година. Нај

већн биоскоп „Атепсап“ може да

прими 6000 људи.

Најзанимљивији од неколико сто-

тина музеја су: Музеј сатова и му-

зеј „Оаг(lпег“ у коме има 7000 вој-

них униформи из целог света и свих

векова.

Риба пред микрофоном

Друштво за заштиту животиња је-

дно је од најмоћннјнх друштава. О

томе најбоље сведоче: болнице за

птице, „Тће Оо§ Каlћ Сlић“ у коме

се на заједничким игралиштима и у

сепареима са тапацираним лежајима

пси угодно забављају, „ЕШп Ргхп-

се бреуег НоврИаГ луксузна бол-

иица за псе, па и „Нагlб<lаlе’ гроб-

ље са споменицима паса. Чак је ди-

ректор једне радио станице морао

удовољити жељи слушалаца власни-

ка акварнја и пред посебно констру-

исаним микрофоном поставити рибу,
да би чули тихо грготање „го-

вор.“

У том светском центру сензација

има 2.375.000 телефона, а 800.000 раз

говора обави се дневно у јавним го

ворннцама. На Тајмс Скверу у теле-

фонским говорницама именици се

због истрошености мењају свака че

тири дана.

Аутомати посредници у браку

У силној прометној вреви има

дневно просечно 200 мртвих, а нс-

дељоЦ и 400. Полицајаца и детекти-

ва који чувају снгурност грађана

има 21.000. Они успевају да у годи-

ки дана од 55.000 несталих особа

пронађу 37.000, а за судбину 18.000

особа, међу којима највише деце од-

бегле од куће ради непохађања шко-

ле, девојака које су хтеле да поста-

ну филмске глумице. незапослених

радника који су заувек напустили

своју породицу извршивши самоуби

ство никада се не сазнаје.

Њу-Јорк се много служи и ауто-

матима. Осим аутомата са гумом за

жвакање (којим је фабрикант Ригли

саградио облакодер. од тридесет

шест спратова, уз сендвиче, књиге,

лекове, тоалетне предмете итд., има

и таквих који посредују у браку. У-

баци ли се комад од 10 центн, мо-

же се нзвући омот са десет фотогра-

фија, а на позадинк сваке означено

је колико дотична особа поседује

мираза, нскретнина или, ако су му-

шкарци, колнки им је годншњи при-

ход. Маури

(из „Гласа рада‘)

Одговорни уредник Снма Беговић; Уредаиштво и администрацијв Београд, Балкавска 4/IУ, телефон 23-464; Чековни рачун 103-903213. Штампа Политика , Стал.инградска 31
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ГРАЂЕВИНСКИ ФАКУЛТБТ 28 марта. Дебатна секција IV

21 марта. Дебатаа сежција
године. „О патриотнзму“.

V годЈгне. „Нов начин платш-
почетак у 20 часова сала

рања у привреди н нов фи-* OрОЈ

нансиски систем“. Предавач 28 марта. Дебатна секцнја I

Јаша Алмули, уредник Тан- године. „Значај електрифи-
југа. Свечана сала. кадије”. Почетак у 20 часова

сала бр. 55
МАШИНСКИ ФАКУЛТЕТ

23 марта. Дебатна секција V ТЕХНОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ

године. „0 односима са су-
ол _

седиим земљама“. Предавач марта. Дебатна секција II

Неџад Ољача. Почетак у2O године. „Реализам у књижев

часова. Сала бр. 16 Машин- носта* Почетак у 20 час.

ског института.
•‘■3 марта. Дебатна секција IV

године: „Проблем економн-

РУДАРСКИ ФАКУЛТЕТ је прелазног перио-

-27 марта. Дебатна секција
да

*

каШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ

2l март. Дебатна секција I

АРХИТЕКТОНСКИ године; "Државни катштали-

ФАКУЛТЕТ зам “- Соба 6р. 76
»

У 19

часова.

28 марта. Дебатна секција II

године. „О архитектури као
22 марта. Деоатна секцнја

огледалу друштвеног живо-
П године: „Примена мичу-

та“# ринске генетике у шумар-

ству“. Почетак у 19.30 ча-

ЕЛЕКТРОТЕХНИЧКИ сова.

ФАКУЛТБТ 21 марта. Дебатна секцнја
23 марта. Дебатна секција V И1 године: "Проблем експ-

године.
г

Улога интелшеЈНЦије лоатације шума уопште и

у социјализму". Сала бр. 67 посебно код нас“. Почетаи

почегак у 20 час. У 20 часова.
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